

ZPRAVODAJ 1/2006
ostravského sboru ČCE



Rembrándt van Rijn (1606—1669)
Simeon v chrámě (1669)
(čti L 2,21-32)

BIBLICKÝ ÚVODNÍK

Filipským 4/4:

Radujte se v Pánu vždycky, znovu říkám, radujte se!

Žalm 27/1:

Hospodin je světlo mé a moje spása, koho bych se bál?

Hospodin je záštita mého života, z koho bych měl strach?

A zase je jeden rok pryč; zase jsme o rok starší a někteří kamarádi se nedožili...

Patřím k těm, kteří Silvestra nesou spíše melancholicky až depresivně. Ale při pomyšlení na nový rok si chci pořad připomínat Fp 4/4 – hodně silně ve mně zní to „... vždycky“. Ano, radujme se, ale hlavně budme Pánu vděční – každý den je za co! Že jsme zdraví, že díky Bohu jsou zdraví naši rodiče i děti, že dcera se zatím stále drží na základní škole i přes svoji nemoc, a že se jí ta nemoc radikálně nezhoršuje, za ztracenou a nalezenou dětskou peněženku s 200 Kč, za práci, kterou máme, za náš život; a těch malých i velkých důvodů proč děkovat je přehršel. Radujme se... ale nikdy nepřestávejme být Pánu vděční. To „radujte se v Pánu vždycky...“ pro mě znamená zároveň „chvalme Hospodina a děkujme Mu za tu jistotu, že se můžeme radovat, že jsme Jeho děti“. V poslední den v roce většina lidí slaví a dává si různá většinou pak nenaplněná předsevzetí.

Já děkuji našemu Pánu za vše dobré, co nám dal a dává, i za to, že nás v tom zlém neopouští. Proto bych byl moc rád za sebe, a věřím, i za nás za všechny, abychom byli Bohu více vděční, aby nás ta myšlenka provázela celý rok, celý život. Abychom mohli spolu se žalmistou volat (Ž27/1), aby naše srdce byla otevřená a vnímavá.

Pane, děkuji Ti za Tvou Lásku a prosím Tě o pokoru a moudrost pro příští rok, Amen.

Martin Slouka

POZVÁNKY

Biblické hodiny leden, únor

Tématem biblických hodin v měsících lednu a únoru bude „Ten Zlý podle Matoušova evangelia“. Řeč bude o ďáblu, o satanu, o demonech – jak o nich mluví sám Ježíš. Zajímavé téma? Možná. Obtížné téma? To spíše. – Asi bych se do něho vůbec nepouštěl, kdyby: kdybych ho před časem nedostal od účastníků biblických hodin jako podnět, co probírat. Kdybych se nesetkával s lidmi, kteří své zkušenosti se zlem také i dnes popisují pomocí osobních pojmenování. A hlavně: kdybych neznal ulehčující slova Karla Bartha: ďábel není samostatným tématem teologie, tématem teologie je však ďábel poražený Ježíšem Kristem. aw

Neděle s hostem – lékařem Zdeňkem Susou

V neděli 22. ledna bude po celý den naším hostem ve sboru br. Zdeněk Susa – lékař, bývalý synodní kurátor naší církve. Dopoledne bude kázat při bohoslužbách, odpoledne se bude konat setkání s ním, pravděpodobně na téma „Křesťan a alternativní medicína“. Podrobnosti budou upřesněny.

ZE SBOROVÉHO ŽIVOTA

Radujte se s radujícími...

Významnější narozeniny oslaví v měsíci lednu tito členové našeho sboru:



Aktuality z prosincové schůze staršovstva

1. Personální záležitosti:

Staršovstvo bylo informováno o dalších dopisech s. Vránové. Rozesílá je asi na 30 různých e-mailových adres v celé církvi. Dopisy

jsou stále více útočnější a urážlivější. Br. f. Wrana zaslal všem adresátům za sbor omluvný e-mail.

Před třemi týdny byli Mazurovi na Karpatské vykradeni. Na sborovém majetku vznikla škoda asi 1.000 Kč (rozbité okno ze zahrady). Škoda na osobním majetku činí asi 17.000 Kč (ukradená videokamera, finance, stravenky...). Br. f. Mazur požádal sbor o finanční výpomoc v těžké životní situaci. Starší schválili dar ve výši 7.700 Kč a bezpečnostní opatření, která by měla podobné situaci v budoucnosti zabránit.

Byla vyjádřena spokojenost s prací nových zaměstnankyň sboru - pokladní H. Vlčínské a kostelnice Jany Sabóové.

Bylo schváleno, aby se s. Vlčínská jako pokladní zúčastňovala schůzí staršovstva.

2. Organizační záležitosti:

Byl podán a schválen návrh, aby na každou schůzi byla vypracována zpráva o dosavadním plnění ročního rozpočtu sboru. Přesný způsob bude určen po konzultaci s účetní.

Byli jsme informováni o ekumenické schůzce ostravských kazatelů. Do tradičního lednového týdne modliteb se zapojí 11 ostravských denominací, což je unikátní zřejmě i v rámci celé republiky. V Diakonii v denním centru OÁZA na Žofínské ulici byla zprovozněna druhá místnost pro bezdomovce, kterou je možno využívat i pro rozhovory s farářem. Br. farář Wrana se po domluvě s ředitelem do této služby zapojí.

Pokladna křesťanské služby bude předána pokladní do sborového trezoru a bude započtena do sborového účetnictví.

Byl schválen návrh, aby velikonoční a vánoční dopis byl více „čtivější“. Organizační informace budou v těchto případech vytištěny na zvláštním papíře, který by se okrajovým členům do dopisu nevkládal.

V rámci celkového vedení sboru se staršovstvo věnovalo zamyšlení nad sborovými shromážděními mimo neděle - Nedělní škola, dorost, konfirmační příprava, středoškolská mládež, starší mládež, střední generace, Kavárnička pro seniory, příp. další nové formy setkávání. Tématem se budeme zabývat i na příští schůzi.

3. Hospodářské záležitosti:

Ze zadní strany kostela byl ukraden měděný okap. U firmy Ramesses byla zajištěna oprava, protože do kostela zatéká. Naši pojistku však nelze uplatnit, protože nejsme vlastníky kostela, ale snad

by pojistka šla uplatnit z Úřadu pro zastupování státu, což je „druhý vlastník“ kostela.

Byl napsán dopis sboru ve Frýdku-Místku s žádostí o odvod 12.000 Kč do Personálního fondu, které jim v letech 1996 - 1997 omylem odvedl za svého tehdejšího jáhna br. Mazura vítkovický sbor.

Bylo vyhověno žádosti jednoho ze studentů ubytovaných ve studentském bytě a ze sociálních důvodů jsme mu snížili nájem z původních 1.500 Kč na 1.300 Kč do konce školního roku.

Pracuje se na zajištění projektů pro generální opravu Razítkárny i na hledání nového nájemce.

Nápady

Častěji se mi stává, že mi někdo poví: tohle a tohle by se dalo ve sboru dělat. Když pak mluvíme o tom, jak to zorganizovat, většinou zjistíme, že by asi nebyl problémem nedostatek prostor ani financí, jako největší problém se zpravidla ukáže, že by to neměl kdo udělat. Ten, kdo má nápad, si zpravidla myslí, že dělat by to měl někdo jiný – dobrá, či přímo, že nejlepší by bylo, kdyby se do toho pustil přímo farář – přitom jde obvykle o věci, které svede leckterý člen sboru většinou lépe než kazatel.

A tak jsem si řekl, že by snad bylo možné některé z takových nápadů zveřejňovat, třeba se najde mezi vámi někdo, kdo by dovedl vzít domýšlení a realizaci některého z nich na sebe. V probuzeneckých církvích se říká, že máme zkoumat svá vlastní obdarování, a já myslím, že je to správně, že také schopnost v církvi něco zorganizovat nebo s něčím pomoci je důležitým duchovním darem. A tak vám dnes předkládám první várku takových nápadů:

- už dlouhodobě platí, že členové sboru vděčně přijímají, když k nám přijede nějaký známý **host** s přednáškou nebo jiným programem; takového hosta přitom může po domluvě s farářem pozvat kdokoliv; zdá se, že úkol není složitý: jde o to napsat hostu pozvání, domluvit termín – nejlépe na některou neděli na odpoledne; výhodou je, když jde o hosta obecně známého;

- mohli bychom ve svoru – nejlépe asi v Třanovského sále – promítat filmy, tedy pořádat cosi jako **filmový klub**, s následným rozhovorem, termínově asi zase nejlépe o nedělním odpoledni; máme k dispozici dataprojektor; mohlo by jít o dva/tři filmy ročně, a nemusí to nutně být filmy explicitně křesťanské;

- v Třanovského sále je možno pořádat akustické **koncerty**, třeba o večerech během týdne, bez očekávání zisku, s židlemi v řadách anebo kolem stolů – „jako v kavárně“;

Pokud byste se cítili některým z nápadů osloveni: „tohle je moje parketa, tohle bych dovedl“, a pokud zároveň máte vytrvalost k jeho dotažení – ze své strany mohu slíbit všemožnou podporu - prosím, řekněte mi to, můžeme o tom ještě dále mluvit.

Aleš Wrana

KŘESŤANSKÝ TÝDEN MODLITEB

Začátky shromáždění vždy v 18 hod.

Datum	Místo konání	Kazatel
Ne 08. 01.	Československá církev evangelická, Husovo nám. 3, Ostrava 1	Pavel Sikora (CČSH)
Po 09. 01.	Apoštolská církev, Úprkova 25, Ostrava - Přívoz (naproti benzínové pumpě Paramo, zastávka Důl Odra)	Jan Drahoukupil (CB)
Út 10. 01.	Armáda spásy, Marie Majerové 1733, Ostrava - Poruba	Bohuslav Sikora (AC)
St 11. 01.	Bratrská jednota baptistů, Závoří 101/32, Ostrava - Zábřeh (zastávka Karpatská)	Tomáš Oliverius (JB)
Čt 12. 01.	Slezská církev evangelická a. v., Husovo nám. 3, Ostrava 1	Adam Rucki (ŘKC)
Pá 13. 01.	Církev československá husitská, Kremličkova 7, Ostrava - Mar. Hory (zastávka Prostorná)	Jaroslav Stejskal (CASD)
So 14. 01.	Křesťanské společenství, Kulturní zařízení, Na Jízdárně 18, Ostrava 1 (zastávka Krajský úřad)	Josef Knoflíček (AS)
Ne 15. 01.	Římskokatolická církev, nám. Svatopluka Čecha, Ostrava - Přívoz	Aleš Wrana (ČCE)

Prosincové sbírky při bohoslužbách

Sbírky v měsíci prosinci činily při bohoslužbách:

4. 12. ...1.655 Kč

11. 12. ...1.490 Kč

18. 12. ...1.800 Kč

24. 12., odpoledne ...1.570 Kč

24. 12., večer ...1.480 Kč

(sbírka byla po dohodě se Slezskou církví určena při těchto ekumenických bohoslužbách pro ostravskou Slezskou Diakonii, příští rok bude věnována při stejné příležitosti naší, českobratrské Diakonii)

25. 12. ...5.150 Kč (celocírkevní sbírka na bohoslovce)

26. 12. ...1.827 Kč

(výnos této sbírky se však dělí při těchto ekumenických bohoslužbách se Slezskou církví)

MODLITBY

Každý den

Každý den chci s tebou být,
každý den tě blízko mít.

Každý den ti, Pane, sloužit,
každý den po tobě toužit.

Každý den ti chválu vzdávat,
každý den ti srdce dávat.

Každý den s tvým Duchem žít,
každý den tvou milost mít.

Každý den s modlitbou vstávat,
každý den ti díky vzdávat.

Každý den tě, Pane, chtít,
každý den pro tebe žít.

Každý den být s tebou, Pane,
každý den být s tebou, amen.

Jana Sabóová

Odpusť mi, Pane, mou sobeckou lásku

Pane Bože, nevychovala jsem syna dobře. Milovala jsem ho víc než život. Byl to můj poklad. Dala bych za něj svůj život. Dávala jsem... a on bral a bral a jeho nároky byly stále větší a větší. Nenaučila jsem ho dávat.

Oženil se, ale nebyl schopen odejít ode mě a já jsem nebyla schopna dát ho jeho ženě. Po dvou letech ženu opustil a vrátil se bydlet ke mně. Byla jsem velmi ráda, a přitom jsem trpěla. Neuvědomovala jsem si svou vinu. Za všechno mohla ona, neustále jsem obviňovala ji. Myslela jsem si o sobě, jaká nejsem dobrá matka. Dva roky nato začal pít a pije už třicet let. Zpackaný život, jeho i můj, jeho ženy i jeho syna.

Můj Bože, poznala jsem svou chybu teprve teď, když jsem se dívala na film, ve kterém vystupovala taková matka jako já a takový syn jako můj. Zůstala jsem sedět celá zkoprnělá, jako bych se dívala na svůj vlastní život, souvislou řadu neštěstí. Ten film mě nejdřív fascinoval, tak byl blízký mému srdci... Až na konec vyznání syna, ve kterém obvinil svou matku, že zničila život jemu i sobě, mi proniklo srdcem jako ostrá dýka. Dlouho jsem neměla sílu vstát z gauče. Rozplakala jsem se.

Pane je mi již skoro sedmdesát let a nemám sílu žít nemám nejmenší šanci cokoliv napravit. Jsem na pokraji zoufalství. Již dva týdny nemohu spát. Děsí mě zlé sny. Poznala jsem, že jsem zničila své vlastní dítě i sebe ve jménu špatně chápané lásky.

Odpusť, Pane a smiluj se nad ruinami našeho života.

*Z knihy E. Stanieka
Modlitby marnotratných synů a dcer*

PŘEČETLI JSME

Z historie – nejen – našeho sboru

Rok 1926

1. Stalo se ve světě:

V Praze se konal VIII. Všesokolský slet. Zemřel Karel Václav Rais. Světová premiéra prvního veřejného televizního vysílání v Anglii. Narodila se Alžběta II.

2. Ze sboru:

V lednu proběhla instalace br. faráře Kantorka. Byla provedena sborová a podomní sbírka ve prospěch myslibořického ústavu (i ve všech kazatelských stanicích). Kazatelská stanice v Orlové se odloučila a zvolila si svého faráře. Na popud br. faráře Kantorka byla zahájena výuka náboženství pro děti v tzv. Nedělní škole. Díky snaze o oživení sboru br. farářem Kantorkem začalo sdružení mládeže pořádat čajové večírky pro všechny členy sboru.

připravila Marta Machová

VÝROČÍ

Oldřich Zwingli

Na první leden připadá výročí narození významného reformátora Švýcara Oldřicha Zwingliho. Narodil se v roce 1484. Jan Kalvín nebyl prvním švýcarským reformátorem, před ním vystoupil zmíněný Zwingli.

Dosáhl humanistického a bohosloveckého vzdělání na universitách ve Vídni a v Basileji. Ještě před svým příchodem do Curychu došel k poznání, že Písmo je jediným pravidlem víry a života. Na svých prvních působištích usiloval hlavně o nápravu mravů švýcarského lidu. Švýcaři se dávali najímat jako žoldnéři do (italských, papežských a francouzských) vojsk. Zwingli se zúčastnil těchto výprav jako vojenský farář a poznal, že působí zhoubně na morálku lidu. Vystoupil proti tomu a dosáhl zákazu těchto výprav. Rovněž pozvedl svůj hlas proti pověrám, které církev trpěla a podporovala na poutních místech. Vedl lid k prostým a jasným božím příkázáním a evangeliu.

Vlastní reformační činnost zahájil teprve roku 1523 v Curychu. Provedl radikální změny v bohoslužebných řádech: odstranil mši, sochy i obrazy, dokonce i varhany a církevní zpěv. Představitelé katolické církve se postavili proti těmto změnám, Zwingli však toho nedbal a dosáhl, že městská rada přijala ome-

zení, že se kazatelé mají řídit jedině slovem božím. Správu církve přenesl na městskou radu. Obec (stát) a církvek mu splývaly v jedno.

Své názory na církvek a poznání evangelia zaznamenal v řadě spisů, z nichž nejdůležitější jsou: Šedesát sedm článků a Komentář o pravém a nepravém náboženství. Byl rozhodnějším v očistě církvek podle božího slova než Luther. Jeho první starostí nebyla úzkost o spasení, a hřích ho tolik netrápil jako Luthera, viděl člověka mnohem lepšího než jakým je.

O svátostech učil, že jsou jen ustanoveny na památku Ježíšovy smrti, že jsou jen obrazným znázorněním vykoupení. Nevěřil, že by byly prostředkem boží milosti a že by při nich Kristus vstoupil v obecenství s věřícími.

Lutherovi byl rozumový výklad večeře Páně, jak jej zastával Zwingli, rouháním. Roku 1529 se v Marburku sešel Zwingli s Lutherem k rozhovoru, jenž měl odstranit či zmírnit rozdíly a vést k dohodě. Nestalo se. „Máte jiného ducha“, vyjádřil se Luther o Švýcarech.

Roku 1531 se dostal Curych do boje s katolickými městy. Zwingli se zúčastnil bojů jako vojenský kazatel, byl těžce zraněn, a jeho mrtvé tělo kat rozčtvrtil a spálil na hranici. Jeho smrt a porážka jeho města neznamenała potlačení reformace, jež se o málo let později přesunula z Bernu do Ženevy, a to byl pro reformaci obrat příznivý.

připravil Břetislav Maněk

P. S.
aw



Alikův dar mluvení jazyky nebyl ostatními psy dobře přijat

K reprodukci na 1. straně

Malíř namaloval tento obraz v roce své smrti. Je na něm stařec Simeon, o kterém čteme v bibli u evangelisty Lukáše 2,25-35: byl přítomen v chrámu, když tam přišli Ježíšovi rodiče se svým malým dítětem, sám ho také vzal do náruče a radoval se z něj. Je zřejmé, že tento obraz je Rembrandtovým vyznáním víry ve chvíli, kdy očekává smrt. Maluje to, co Simeon říká slovy: „Nyní propouštíš v pokoji svého služebníka, Pane Bože, podle svého slova, neboť mé oči viděly tvé spasení.“

aw

INFORMACE O SBORU

Služby, které vám, vedle pravidelných shromáždění zmíněných v programu sborových aktivit, **rádi poskytneme** (podrobnější informace u kazatelů sboru):

- duchovní rozhovory
- lekce uvedení do křesťanství
- texty kázání od br. faráře Wrany
- Bible a kostelní zpěvníky ke koupení
- zasílání Zpravodaje
- vysluhování Večeře Páně v rodinách u starších a nemocných

Adresa: Husovo nám. 4, 702 00 Ostrava

Telefon: 596 122 943

E-mail: cce.ostrava@volny.cz

Web: www.volny.cz/cce.ostrava

Faráři: Aleš Wrana (tel. 596 122 943)
Roman Mazur (596 787 437)

Kurátorka: Jana Hašková (596 955 534)

Bankovní spojení: 16 44 32 93 59/0800

Redakční rada sborového Zpravodaje:

J. Drozdová, P. Holibka (www), D. Krupová, R. Mazur, M. Slouka, A. Wrana (všichni přijímají vaše případné příspěvky)

PROGRAM NA MĚSÍC LEDEN

ÚTERÝ 3. 1.: 9:00 Kavárnička

STŘEDA 4. 1.: 15:00 dorost (= vyučování náboženství) 17:00 biblická hodina (*Ten Zlý podle Matoušova evangelia*)

ČTVRTEK 5. 1.: 17:30 učitelé Nedělní školy a dorostu

PÁTEK 6. 1.: 16:00 konfirmační cvičení (*koná se dle domluvy s konfirmandkami*) 17:00 středoškolská mládež

NEDĚLE 8. 1., 1. po Zjevení Páně: 8:30 bohoslužby – rodinné 18:00 bohoslužby Třanovského sál (zahájení Křesťanského týdne modliteb – *program v tabulce uvnitř Zpravodaje*)

STŘEDA 11. 1.: 15:00 dorost (= vyučování náboženství) 18:15 staršovstvo

ČTVRTEK 12. 1.: 17:30 příprava setkání středoškolské mládeže

PÁTEK 13. 1.: 17:00 středoškolská mládež

NEDĚLE 15. 1., 2. po Zjevení Páně: 8:30 bohoslužby

ÚTERÝ 17. 1.: 9:00 Kavárnička 19:00 starší mládež

STŘEDA 18. 1.: 15:00 dorost (= vyučování náboženství) 17:00 biblická hodina

ČTVRTEK 19. 1.: 17:30 redakční rada sborového Zpravodaje

PÁTEK 20. 1.: 16:00 konfirmační cvičení 17:00 středoškolská mládež

NEDĚLE 22. 1., 3. po Zjevení Páně: 8:30 bohoslužby

ÚTERÝ 24. 1.: 19:00 starší mládež

STŘEDA 25. 1.: 15:00 dorost (= vyučování náboženství) 17:00 biblická hodina

PÁTEK 27. 1.: 17:00 středoškolská mládež

NEDĚLE 29. 1., 4. po Zjevení Páně: 8:30 bohoslužby

ÚTERÝ 31. 1.: 9:00 Kavárnička 19:00 starší mládež

STŘEDA 1. 2.: 15:00 dorost (= vyučování náboženství) 17:00 biblická hodina

ČTVRTEK 2. 2.: 17:30 učitelé Nedělní školy a dorostu

PÁTEK 3. 2.: 17:00 středoškolská mládež

NEDĚLE 5. 2., 5. po Zjevení Páně: 8:30 bohoslužby – rodinné